


METHODES HEURISTIQUES 

HEURISTIQUE SIMPLE 
GLOUTON 

METODE DE DESCENTE 
OPTIMUM LOCAL 

METAHEURISTIQUE OU COMMENT SORTIR D’UN 
OPTIMUM LOCAL ? 

- PROCEDURE ALEATOIRE 
- RECUIT SIMULE 
- METHODE TABOUE 
- GENETIQUE 



HEURISTIQUE SIMPLE 
PLUS PROCHE VOISIN (Voyageur de Commerce) 
a. On choisit une ville de départ 
b. On détermine la ville la plus proche de la dernière ville visitée parmi les 

villes non visitées 
c. On itère b tant qu’il existe une ville non visitée, sinon on revient au 

point de départ 
( L’heuristique plus proche voisin a un comportement médiocre) 

STABLE GLOUTON (Stable maximal) 
a. On choisit au hasard un sommet et on le met dans le stable 
b. Tant que cela est possible, on choisit au hasard un sommet relié à aucun 

sommet du stable en construction et on le met dans le stable 
( L’heuristique « stable glouton » a un comportement médiocre) 



HEURISTIQUE SIMPLE 

Arbre de cout minimal (algorithme de Kruskal)

a. On ordonne les arcs dans l’ordre croissant des poids;

b. On examine les arcs dans cette ordre; on retient un arc dans l’arbre si 
son ajout ne crée pas de cycle;

c. On itère b jusqu’à ce qu’on obtient un arbre (n-1 arcs rajoutés)

(cet algorithme donne l’arbre de cout minimal) 

Sac-à-dos 

a. On ordonne les éléments dans l’ordre décroissant des rapports 
profits/poids;

b. On les rajoute tant que la somme des poids ne dépasse pas le poids 
maximal.



METHODE DE DESCENTE 
COMMENT CA MARCHE? 

INTRODUIRE UNE TOPOLOGIE, OU PLUS SIMPLEMENT 
UNE NOTION DE VOISINAGE QUI SUFFIRA DANS LE 
CAS DISCRET 

QUEL INCONVENIENT ? 

ON VA SE RETROUVER COINCE DANS UN OPTIMUM 
LOCAL 

QUEL VOISINAGE ? 

IL FAUT DEFINIR LES VOISINS DE CHAQUE SOLUTION 
DE FACON A POUVOIR PARCOURIR LES VOISINS 



METHODE DE DESCENTE : 
VOYAGEUR DE COMMERCE 

2-OPT : ON DIT QU’UN TOUR T EST VOISIN D’UN TOUR T’ S’Il EST OBTENU A PARTIR 
DE T EN ECHANGEANT DEUX VILLES DU TOUR 

METHODE DE DESCENTE 

(Voyageur de commerce) 

a. Calculer un tour T0 à l’aide d’une heuristique gloutonne 

b. Poser T : = T0 

c .Calculer le meilleur voisin T’ de T 

d. Itérer c tant que T’ différent de T 

fonction calcul_T’ ( G : Graphe, T : CycleHamiltonien )

Pour tout sommet xi de T faire

Pour tout sommet xj de T, avec j différent de i-1 et i+1 

faire si distance(xi, xi+1) + distance(xj, xj+1) > distance(xi, xj) + distance(xi+1, xj+1) 

alors Remplacer les arêtes (xi, xi+1) et (xj, xj+1) par (xi, xj) et (xi+1, xj+1) dans T 
retourner T 



METHODE DE DESCENTE : 
VOYAGEUR DE COMMERCE 
Intérêt : 

Le voisinage est en général défini de telle sorte que être le meilleur voisin puisse 
être calculé en temps polynomial 

Le voisinage est toutefois assez grand pour permettre des améliorations 

Inconvénient : 

Au bout d’un certain nombre d’itérations, on tombe dans un optimum local



METAHEURISTIQUES OU COMMENT 
SORTIR D’UN OPTIMUM LOCAL ? 
 Recuit simulé :

 Principe : analogie avec la physique statistique. On modélise un 
problème d’optimisation par un système thermodynamique dont 
on simule l’évolution. 

 Méthode Tabou : 
 Principe : on explore le voisinage autour d’une solution; pour éviter 

de rester dans un optima local, on garde la liste des n derniers point 
visités (on parle alors de liste tabou). 

 Algorithme génétiques
 Principe : analogie avec l’évolution (reproduction) biologique. On 

travaille par exemple sur une population de solutions possibles et 
on fait soit des croisements soit des mutations afin d’obtenir de 
meilleur individu (solution).

 Procédure aléatoire


